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Groupe expression


Compte-rendu 10 avril 2017

Thème : Rythme et musique

Présent(e)s : Valérie, Anaël, Marie, Lucie, Paul, Donia, Anne, Céline, Chantal, Céline B.

Déroulement de la journée

· Le matin : pratique préparée par Valérie et Marie.

· Nous avons échangé au fur et à mesure sur les exercices. Pas de prise de notes. 

· J’ai retenu : les exercices de reproduction des rythmes demandent beaucoup de concentration.

· Après-midi : temps d’échanges.

Outils / ressources / idées
· Groupe Stomp qui fait de la musique sans instrument mais à partir d'objets (journaux, etc.)

· Cup song aussi dans le même style

· Compagnie locale chute plutôt danse avec un côté claquette, percussion très fort
· Paul Klhee : travail sur l'écriture musicale

 

Quoi de neuf ? 
· Nous avons visionné deux vidéos, extraits du spectacle de Stomp.
· Valérie : difficulté de montrer des spectacles ou extraits de spectacle en lien avec ce que les enfants créent. Ça met la barre très haut. Il serait intéressant de montrer des répétitions, des étapes dans la construction d'un spectacle.
Les élèves voient beaucoup d'objets finis et peu de tâtonnement.

· Lucie : pour faire évoluer les premières productions, montrer aux élèves les productions des autres années. 

· Paul : quelle fréquence quand on met en place des ateliers comme ça ? Plusieurs fois dans la semaine ? Digérer la consigne, s'approprier le matériel, aller ensemble, etc. => vrai travail
· Lucie : c'est comme les ateliers de peinture libre : est-ce qu'on conçoit pour tout le groupe ou une partie des enfants qui ont besoin de réitérer ? Parallèle avec les petites sections qu'elle avait l'année dernière.
· Donia : proposer de manipuler des objets et des instruments en atelier ? 
· Lucie : Pendant les 30' d'accueil du matin, peinture libre ou d'autres ateliers.
· Donia : retour d'expérience sur l'atelier peinture libre qu'elle a mis en place. Elle n'a pas délimité de temps et certains enfants restent à l'atelier toute la matinée.
· Valérie : cela dépend de l'organisation du temps : s’il y a besoin de temps collectif ou non.
· Donia : les élèves ont des ateliers à faire l'après-midi en lien avec ce qu'ils ont fait le matin. Ils ont un plan de travail. Elle aimerait que tous les enfants passent aux ateliers, qu'il y ait une rotation.
· Anne : Si tu le fais dans le cadre d'un plan de travail, comment cela ne peut-il pas tourner ?
· Donia : plan de travail, un tableau où ils peuvent choisir un atelier parmi plusieurs (plein de propositions et ils en choisissent 4).

· Marie : Tu as choisi de laisser le choix. Jusqu'où on peut laisser le choix aux élèves ?

· Lucie : rejoint Marie. Très attachée au fait que les élèves puissent choisir leur activité. Elle trouve ça super que les élèves puissent avoir cet espace et que chacun puisse se saisir en fonction de ses sensibilités.

· Céline B. : En maternelle, des enseignants laissent le choix mais avec une limite et interviennent pour modifier le choix d'un enfant qui ne tourne pas sur les ateliers.

· Paul : Il faut la durée pour qu'on fasse des choses intéressantes. Mais ceux qui sont très loin de la peinture n'iront pas. Qu'est-ce qu'on propose ? Comment susciter l'envie ?

· Marie : Un enfant qui cherche sa couleur de peinture pendant des semaines, ça étonne mais des peintres l'ont fait (Klein a passé des années à créer son bleu). Question : jusqu'où on laisse le choix ? Il semble que le choix soit au centre du sujet dans l'organisation choisie. Il y a d'autres moments où l'envie est suscitée.

· Donia : Ils sont en train de s'entraîner. Beaucoup font le choix de refaire la même chose.

· Valérie : Paul Le Bohec : le forçage de la liberté. Il faut goûter. Au départ, il imposait.

· Lucie : le rapport à la contrainte à l'école. Question de l'autonomie des enfants. Des enfants qui ne sont pas habitués à choisir, à faire ce qu'ils aiment. Est-ce que les enfants ne doivent pas être confrontés à ce choix-là ?

Il peut y avoir plein d'entrées différentes qui peuvent être autres que la contrainte du maître.

Exemple d'une école où il y a des ateliers tournants mais à l'échelle de l'année. Il faut être passé à chaque mais pas besoin d'équilibrer (ça peut être 3 fois en peinture et 1 en science). Il est possible d'évoquer le sujet en conseil : pourquoi ils vont-ils toujours au même atelier ?

· Céline B. : quand on essaie de trop susciter, on repousse. Le choix peut être aussi une pression.

· Paul : notamment en élémentaire, qu'il y ait vraiment la possibilité de… Il faudrait faire des arts plusieurs fois par semaine.

· Anne : Ce qui est important, c'est le temps de présentation (les élèves présentent ce qu'ils ont fait). C'est ce qui suscite vraiment l'envie aux autres d'essayer. Certains de ses élèves demandent suite à la présentation qui a envie d'apprendre.

 

Retour sur la pratique du matin

· Valérie : Suite à une classe découverte musique, elle a retesté des choses. Elle a noté une différence. En classe découverte, c'était plus guidé. Quand je fais cette question-là, vous faites cette réponse-là. C'est intéressant et plus facile de laisser les enfants apporter ce qu'ils ont à apporter. Elle a obtenu via les questions-réponses et le fait de superposer des productions courtes des élèves mais très précises.

· En classe découverte, création de la bande son d'un extrait de Microcosmos.

· Paul : Si les élèves n'avaient pas été en classe découverte, qu'est-ce que cela aurait donné ? Toujours la question : va-t-on vers des codes qui permettent d'aller plus loin ensuite ou laisse-t-on les élèves plus libres ?

· Valérie : dans sa pratique, elle passe souvent par des situations très guidées pour nourrir les élèves.

· Céline B. : Même questionnement qu'en arts visuels. La contrainte est rassurante, sécurisante et peut permettre à certains élèves de faire, de se lancer. 

· Marie : même questionnement. Ouvrir, fermer, fermer, ouvrir, dans quel ordre ? Elle vit la même chose en maths. Elle a besoin que les élèves se mettent en recherche. Recherche = création. Est-ce que les élèves ne doivent pas apprendre à se sécuriser dans la recherche ? C'est l'autonomie.

· Paul : lors du stage, ils ont donné confiance en eux aux élèves.

· Valérie : à la question, est-ce qu'ils auraient fait la même chose sans classe découverte ? Sûrement oui. Elle s'appuie sur une autre expérience. Création musicale, une fois avant chaque vacances.

Consigne ouverte, consigne fermée ? Consigne fermée : ça sécurise. Si c'est ouvert, tu as la possibilité d'apprendre à exercer ta liberté et c'est vraiment insécurisant. Est-ce que ça serait de doser des moments de sécurité et d'insécurité ? Elle se questionne notamment par rapport à la pédagogie Freinet : la méthode Naturelle, c'est de l'ouvert tout le temps.

· Marie : Pendant les vacances (devoirs), elle a laissé le choix aux élèves : piste verte, ils vont chercher les questions sur internet, piste rouge ils se débrouillent.

· Donia : Elle trouve ça dommage de proposer une seule chose : ouvert ou fermé ou même une seule pédagogie. Elle trouve ça intéressant de proposer en fonction de toutes les personnalités.

· Céline B. : La méthode naturelle semble "naturelle" chez les petits. Alors pourquoi elle ne l'est plus chez les plus grands ? Est-ce l'école ?

· Anne : Dans sa façon de fonctionner, elle propose un travail plus fermé à partir d'un travail ouvert, de la création des élèves. Quand ils tournent en rond, on a notre rôle d'apporter ce qui manque à l'élève pour aller plus loin. Elle part de ce qu'ils proposent. Exemple : des élèves ont proposé des créations musicales. Les autres indiquent qu'il n'y a pas de fin, de rythme. Anne va apporter ce qu'il leur manque pour avancer.

· Paul : en écriture, la méthode naturelle, c'est une question de sens. Petit-à-petit, tu donnes des jalons pour aider à avancer. En musique, tu es à l'aise et tu prends du plaisir s’il y a quelques règles sur lesquelles t'appuyer. Apprentissage très contraint et l'objectif était de vouloir faire des productions : ce n'est pas prioritaire.

· Marie : Longtemps en collège et en 6ème, ce qu'on disait des élèves, c'est que les CM2 avaient une fraîcheur. Marie fait le parallèle avec ce que Céline B. ressent entre maternelle et élémentaire. Peut-être est-ce aussi au niveau des contenus ? Elle est à un stade où les contenus ne sont plus intuitifs, naturels. 

En élémentaire, on est plus près du concret.

· Valérie : Sur le processus, quand on répond à un besoin d'un élève, ce n'est pas fermé. Ce qui n'est pas évident, c'est quand ça vient avant. Ca hiérarchise, c'est un mode plus transmissif.

 

Lien entre expression et création - Remettre l'atelier dans le contexte de la pédagogie Freinet

Pas assez de temps. Devoir à la maison.

Paul : questionnement quand il voit des productions d'élèves où l'on retrouve tout le temps un peu les mêmes choses. La technique n'est-elle pas trop prégnante ? Est-on dans la création ?

 

La suite ?

La prochaine fois : lundi 10 juillet

Thème : Visite du voyage à Nantes
Qui prépare ? Lucie, Céline, Donia, Anne
Nos idées :
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