UN ALBUM PHOTO A L’ECOLE

Afin d’atténuer les difficultés de la séparation et de donner à votre enfant un support d’expression et de communication, nous souhaitons que votre enfant apporte plusieurs photos de son univers : photo de papi/mamie, ses parents, son doudou, sa maison, ses amis, sa chambre, son chat ou un animal qu’il aime bien, un moment en vacances…

Autour de ces photos regroupées dans un album, l’enfant pourra développer son vocabulaire en parlant de sa vie.

Ces albums seront à disposition des élèves dans la classe et nous pourrons régulièrement y avoir recours. L’album vous est fourni et nous vous suggérons de le remplir dans la mesure du possible avec votre enfant pour qu’à son tour il puisse en parler.

Il n’est pas utile de le remplir dans sa totalité ; cela se fera au fil des semaines. Pensez à le consulter de temps en temps avec votre enfant pour continuer à lui donner de l’intérêt.

L’album vous sera restitué en fin d’année. Vous pourrez à tout moment l’emporter pour le compléter ou le modifier en fonction des événements…..

MERCI DE NOUS RAPPORTER CET ALBUM DES LUNDI

même s’il n’y a qu’une ou deux photos et même si vous le récupérez le soir pour ajouter une photo.  L’important est qu’il soit à l’école lorsque votre enfant en a besoin, ce qui est le cas en ce début d’année…

