Les ateliers libres…
Pourquoi mettre en place ce genre d’ateliers ?
Pour servir mes besoins ou manques dans la classe. 
 Dans l’emploi du temps serré de la classe, il me semblait manquer des moments de manipulations et expérimentations pures pour les enfants, sans forcément remplir des fiches de suivi ou d’évaluation... 
Il fallait palier à cela. 
D’autre part, j’étais très gênée par l’investissement pauvre du coin bibliothèque par les enfants qui allaient dans ce lieu quand ils avaient terminé leur activité mais sans vraiment l’investir avec plaisir. C’était un lieu « bouche-trou » souvent. 
Il fallait trouver une autre activité relai.

D’autre part, en attendant la mise en place des activités de Travail Individualisé (TI) au lever du temps de repos, je cherchais des activités diverses et variées, où tous pouvaient se retrouver à un moment donné, quand ils en avaient besoin. 
Il me fallait des situations libres qui pouvaient permettre aux enfants de se concentrer, et d’acquérir une certaine autonomie.

Les ateliers libres, inspirés des travaux de recherche de Maria Montessori, ont pour but de permettre aux enfants de manipuler, de s’essayer, de faire et défaire, dans une grande liberté d’action, mais dans un cadre défini par l’adulte.
 Ils peuvent en effet réaliser plusieurs fois les activités de leur choix, expérimenter avec le matériel qui est proposé (souvent du matériel que l’enfant côtoie tous les jours), se laissant guider par les contraintes du matériel, leur imagination et leurs possibilités. 
3 pôles se retrouvent ainsi dans ces ateliers :

-la vie pratique, ou « éducation motrice »: verser, transvaser, visser, pincer, boutonner, … la motricité fine

-la vie sensorielle : formes et grandeurs, tris, structuration de l’espace, discrimination visuelle, emboîtements, découverte des matières et des objets, discrimination auditive, tactile,…
-la vie intellectuelle : 
(mathématiques: numération, distribution, appariement, dénombrement, comparaison de quantités, résolution de problèmes portant sur les quantités, …
(la découverte de l’écrit : lecture et écriture de notre langue, (alphabet rugueux, lettres mobiles,…), développement graphique, phonologie,…
La compétence devenir élève est transversale à tout ce dispositif: par la concentration, l’attention, l’autonomie, la mémorisation, l’organisation, le respect des règles, la demande d’aide, la confiance en soi…

Ceci est réalisé sous un cadre de règles qui sont citées dans le document joint. Il est important de responsabiliser les enfants par rapport à celles-ci. Cela aidera à leur prise d’autonomie par rapport à l’adulte.
Ces ateliers libres peuvent se faire sur des temps spécifiques avec l’ensemble de la classe, mais aussi quand l’enfant a terminé son travail ou l’après-midi. Dans tous les cas, l’enfant demande au préalable à l’adulte.

Les tiroirs évolueront tout au long de l’année … Ils seront en lien avec d’autres temps de classe et d’apprentissage…

