Atelier balade mathématique
Cette activité est à la croisée de l'étude du milieu et des mathématiques.

L'idée est de sortir avec les élèves pour explorer l'environnement choisi en repérant des « objets » mathématiques. La méthode de recueil peut-être la cueillette, le ramassage, le dessin, le croquis ou le reportage photo. 

Au retour en classe, plusieurs choix sont possibles en fonction de l'âge des élèves mais aussi de leurs habitudes de travail, de leur entraînement à la recherche ou des façons de travailler en classe.

L'idée directrice étant de chercher à explorer mathématiquement les « objets » recueillis. Il n'y a pas de règle entre recherche engroupes, présentation individuelle ou collective. De même, l'enseignant devra inventer sa méthodologie et être disponible pour aider à l'analyse et tirer des pistes de recherche à partir de ce qui est présenté.

Ce type d'activité peut aider à apprendre à mobiliser ses connaissances et à mesurer les apprentissages dont on aurait besoin pour aller plus loin.

Il est possible de se documenter autour des publications Freinet qui concerne la méthode naturelle de mathématique pour puiser des idées et des bases pour se rassurer et aiguiser son regard mathématique.

Atelier du stage :
Au cours de l'atelier du stage, les personnes ont été invitées à se balader une dizaine de minutes avec une feuille et un crayon pour recueillir des objets mathématiques.
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Ensuite, le groupe a réfléchi sur les notions mathématiques en jeu à partir de quelques exemples.
Dans ce compte-rendu, nous reprenons les propositions faites autour de l'escalier situé en face du bâtiment P2 :

Tracés en géomètrie : dessiner l'escalier

Reproduire l'escalier avec des outils de tracé(règles, equerre, etc...)

Calculer le rapport entre la hauteur et la profondeur des marches : est-il constant ? Sur cet escalier et sur d'autres ?

Travailler sur le parallélisme, sur les perpendiculaires et sur les angles droits.

Revenir avec un niveau et travailler sur l'horizontalité.

Mesurer l'angle d'inclinaison avec un gros rapporteur de tableau.

Travailler sur les algoryhthmes en maternelle et faire des constructions en 3D avec des cubes, des kaplas ou d'autres outils.

Utiliser différents objets de mesure de longueur pour prendre des mesures.

Comparer différents escaliers

Inventer un problème de géomètreie ou sur les mesures ou sur le calcul

Aborder les nombres pairs ou impairs (en grimpant l'escalier en sautant une marche)

Construire une escalier en carton à l'identique (sur quelques marches)

Imaginer le nombre de marches nécessaires pour construire une escalier à un autre endroit.
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