L’année passé au moment de l’accueil, je proposais à chaque enfant un moment d’écriture. Il pouvait aussi saisir ou recopier son texte dans son cahier de vie. Inutile de dire qu’il y avait un gros travail de correction. Celle-ci n’étant à mon avis valable que lorsqu’elle est faite avec l’enfant, c’était une vraie course. 

Cette année, chaque enfant a reçu un cahier de projet d’écriture cahier qui lui est personnel où il écrit ce qu’il veut, c’est sur la demande de l’enfant qu’une autre personne y compris la maîtresse peut en prendre connaissance. En ce début d’année, un temps est réservé pour cette activité. C’est l’enfant qui me sollicite s’il souhaite une aide, une lecture, une éventuelle correction. Une fois par semaine, il doit choisi un texte, texte non corrigé de ma part, qu’il doit recopier dans son cahier d’écrivain. Cette réécriture permet une première correction de la part de l’enfant, une prise de distance. C’est seulement à ce moment là, sur le texte choisi par l’enfant,  que j’apporte des indications en soulignant les erreurs et en indiquant un code qui permet à l’enfant de corriger seul. Chaque enfant du cycle 3 a reçu un imprimé listant les erreurs possibles, nous les cochons ensemble, ce qui permet d’orienter le travail au niveau de la langue française. Bien sûr, j’ai expliqué mes attentes aux enfants et après trois semaines de classe, les enfants jouent bien le jeu. Il existe beaucoup de coopération entre eux, les dictionnaires sont très utilisés. En revanche, ils utilisent peu le classeur outils constitué des règles vues ensemble, classeur que certains ont depuis deux ans. 
Les textes corrigés peuvent être saisi pour le journal, lus au groupe classe. Une page blanche permet une illustration, certains y apportent beaucoup de soin, parfois le besoin d’améliorer après l’avoir illustré est là. 
Les textes sont présentés, insérés dans le journal, mais jusqu’à maintenant sans aucun commentaire « critique », comme si on ne se permettait pas d’apporter une remarque sur un texte jugé « fini ». 
   A suivre…
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