IMPRÉVUS ET  GESTES PROFESSIONNELS D'AJUSTEMENT
conférence de Alain JEAN , le 5/11/11

dans le cadre des Entretiens Pédagogiques d'Argelès
La gestion de l'imprévu est le quotidien de l'enseignant. Elle correspond à la marge entre le travail prescrit (tâche) et le travail réel (l'activité).

Le travail de l'enseignant est une intelligence qui permet d'intégrer les imprévus dans l'activité, d'en faire un travail réel.

Un imprévu est toute action, réaction d'élèves, de l'enseignant ou du monde extérieur, qui sort de la planification, de la programmation de l'enseignant. 


L'imprévu, même s'il est complexe, n'est pas forcément compliqué. Mais il nécessite une prise de décision : soit l'ignorance, soit la transformation en événement (quelque chose qui fait acte). Il est alors utile de se poser 2 questions : 

1) qu'est-ce que ça me rapporte ?

2) quel est le risque ?

Il y a une centaine d'imprévus par jour, chez les novices comme chez les personnes expérimentées. Ce qui montre que c'est indépendant de la personne. C'est un fait. C'est la réaction des personnes qui sera différente, le nombre d'ignorances et le nombre de mises en événement.
Remarque : ce n'est pas parce qu'il y a des imprévus que je suis un mauvais prof. C'est ma manière de les gérer qui fait la différence... et il me semble que le mauvais prof est celui qui ignore systématiquement tout imprévu (autant que faire se peut) et que le bon prof est celui qui sait tous les utiliser sans se disperser pour autant... et entre les deux, la marge est grande.
Il n'y a pas d'activité irrationnelle maismais une logique différente. Et c'est pour cela qu'il faut être solide dans la préparation, pour avoir des ressources dans lesquelles on puisse puiser. Et plus on a d'expéreince, plus on devrait avoir de ressources. 
Il y a beaucoup d'imprévus didactiques.

Beaucoup d'imprévus sont traités (>70%) et cela prend au minimum 1/3 du temps de classe.

Il peut y avoir jusqu'à 4 imprévus imbriqués, traités en parallèle.

Mais il y a une 20aine de types de traitement différents (ce sont les gestes professionnels d'ajustement). Ce traitement peut durer de quelques ms à quelques secondes.

L'imprévu génère de l'apprentissage, aussi bien chez les élèves que chez l'enseignant, ne serait-ce que par le conflit socio-cognitif généré. Le traitement dans l'urgence fait généralement appel aux atavismes ; ça peut se travailler. La clé, c'est la conceptualisation des situations, cela permte d'aider à prendre les bons indicateurs.

La compétence, c'est la capacité à s'adapter à une situation et elle se révèle dans l'action : à mobiliser au bon moment et à adapter au contexte. Elle n'est pas acquise définitivement.

La formation se fait à partir de l'observation et de l'analyse de la situation. Le traitement de l'imprévu est un révélateur d'habitus, de valeurs, ainsi que d'indicateurs de compétences.
L'imprévu est différent suivant chacun. Il existe une relativité de l'imprévu, de l'évènement, notamment par rapport au contexte et par rapport à la personne. D'où l'importance de la posture réflexive.
Triptyque imprévu / phénomène / événement
événement (selon Ricoeur) : pour quelqu'un, qui sort du champ des possibles, non envisageable, non prévisible
phénomène (qui est porté à la vue de tous)
imprévu : qui sort de la planification, de la programmation
La didactique professionnelle est de se demander comment je transforme et pourquoi je transforme.

Notion de mise en intrigue qui permet de transformer l'évènement en imprévu. Mais il existe aussi une résistance à la transformation ; dans ce cas, il peut y avoir répétition d'un événement. L'important pour le formateur, c'est l'évènement. Le professionnel replanifie en permanence au cours de l'action ; la fiche de prép est une ressource.
Théorie de l'action située.

Langage et linguistique.

Ergonomie et psychologie du travail.

Le traitement des imprévus secondaires sont réglés en quelques secondes, notamment à l'aide de 4 gestes : étayage, triage, pilotage, équilibrage. Chez les experts, ces gestes professionnels sont mobilisés de manière beaucoup plus complète, comme si le novice était en train d'essayer, de chercher. Et les combinaisons de gestes sont corrélées aux disciplines, voire aux types de situations.

Pour repérer les gestes professionnels d'ajustement (en se focalisant sur les imprévus / phénomènes / évènements), regarder :

· quels sont les indicateurs prélevés dans la situation,

· quels concepts pragmatiques sont convoqués,

· quels schèmes d'action sont mobilisés,

pour conceptualiser et relier.
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