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Le parachute
Méli mélo de situations de jeux, ou d’utilisations possibles avec le parachute. Synthèse de quelques sites disponibles sur internet.  Age : de 6 à 14 ans  Effectif : une dizaine Durée : 10 minutes
Jeux de découverte / manipulation physiques et motrices
Faire des vagues -- Tout en tenant le parachute, tout le monde bouge les bras vers le haut et vers le bas pour faire de petites et de grandes vagues. Vous pouvez aussi préciser à quelle hauteur lever le parachute, comme à la taille, aux épaules ou par-dessus la tête.

Variante : La mer
Chaque enfant prend une poignée et il s’agit simplement d’agiter le parachute. Commencez par des vagues toutes douces pour augmenter progressivement la force et terminer avec une véritable tempête en mer!

L’assiette
Tous les enfants sont assis et tiennent solidement le parachute. Ils doivent le tendre au maximum en se penchant légèrement vers l’arrière

Le vent du parachute -- Demandez aux enfants de lever le parachute bien haut par-dessus la tête et de le ramener vers le bas. Parlez- leur des bruits doux et des petites brises qu'on entend. Bougez le parachute plus vite et remarquez les différents effets. 

Le manège
Demandez aux enfants de tendre le parachute au maximum et tournez tout simplement en essayant de le laisser le plus possible tendu. Profitez-en pour chanter des chansons en tournant le parachute.

Le champignon –Le parapluie
Demandez aux enfants de venir prendre une poignée. Tout le monde, ensemble, baisse le parachute au sol, puis le lève au bout de ses bras. On obtient alors la forme d'un parapluie, ou d'un champignon. Le laisser redescendre doucement et recommencer. 

L'igloo : Faire le parapluie puis tous ensemble, au signal donné, passer le parachute derrière soi et s'asseoir par terre (assis tailleur), les fesses sur le bord du parachute pour bien le coincer. Il est possible alors de raconter une courte histoire ou d'entamer un chant tous ensemble.
Variante : L’autruche se cache
Tous les participants sont placés à genou (ou debout) autour du parachute. Au signal, chacun lève le parachute en l’air en le tenant fermement, se couche par terre et rabat le parachute par dessus leur tête en prenant soin de ne pas laisser s’échapper l’air. Le parachute est tenu serré contre les oreilles. Chacun verra donc la tête des autres à l’intérieur du parachute.

Les cheveux électriques
Divisez le groupe en deux équipes. La première équipe s’assoit en dessous du parachute. Les autres prennent une poignée tout autour. Tirez doucement le parachute d’un côté et de l’autre pour créer un va et vient et donc un  frottement sur la tête des enfants assis en dessous.  Le résultat est spectaculaire! Sortez votre appareil photo!

La crêpe

But du jeu : Arriver à ce que le parachute face un demi tour sur lui-même en l'air sans notre aide et retombe sur l'autre face.

Facile : Au premier signal, levez le parachute à la hauteur des hanches. Au deuxième signal, levez le parachute au dessus de vos têtes et à “go”, lâchez le tout!

Difficile : les enfants soulèvent le parachute en parapluie et le lâchent ensemble au lieu de le retenir (au signal ). La toile s’envole alors dans les airs et si le tout a été bien synchronisé, il se retourne comme une crêpe avant de descendre.

Jeux avec des accessoires 
Chasse aux objets

Déposez un foulard (ou un objet) de chaque couleur représentée sur votre parachute. À l’appel de la couleur, les enfants qui tiennent une poignée dans le segment de cette couleur doivent lâcher leur poignée et courir le plus rapidement possible sous la toile pour ramasser le foulard (ou l’objet) de la bonne couleur.

Avec balles ou ballon

Le pop-corn

But du jeu : Faire sauter une balle le plus haut possible mais en la rattrapant toujours dans le parachute.

Les joueurs tiennent le parachute à hauteur de la taille. On place une balle au centre du parachute. Les joueurs vont donner un rythme de plus en plus ample afin de faire voler la balle. Lorsque la balle redescend, le parachute doit la suivre afin qu'elle retombe dedans et puisse être renvoyée.
Variante : Déposez des objets mous sur le parachute et les enfants doivent brasser énergiquement le parachute pour faire voler les objets dans les airs. Vous pouvez utiliser des balles de ping-pong, des balles de mousse, des choux à cadeaux, des boules de papier chiffonné, de petites images plastifiées, etc. Ce jeu peut être adapté selon les thématiques que vous travaillez avec les enfants. 

Le trou
Demandez aux enfants de prendre une poignée et de tendre le parachute au maximum, à la hauteur des hanches. Déposez un ballon sur le parachute et, avec des mouvements de va-et-vient et une belle coopération, essayez de faire passer le ballon dans le trou au centre du parachute.

Ami-ballon
Placez un ballon sur la toile et les enfants doivent le « lancer » à l’enfant de leur choix en le faisant rouler sur la toile et en demandant parfois l’aide des autres enfants.

Tourne ballon

But du jeu : Le ballon placé sur le parachute doit pouvoir faire le tour du bord du parachute sans en sortir.

Les joueurs tiennent le parachute à hauteur de la taille. Le ballon est placé au milieu du parachute. Les joueurs doivent réaliser un mouvement de vague entre eux c'est-à-dire en s'accroupissant et se relevant successivement. Le ballon voyagera alors sur le bord du parachute. Ils doivent essayer de faire faire un tour maximum au ballon sans qu'il sorte. Si il tombe à l'extérieur du parachute, on recommence le comptage.

Jeux qui font changer de place 
Salade de fruits
Les participants font des petites vagues à la hauteur de la taille. Au signal du meneur de jeu, les enfants lèvent la toile dans les airs comme pour faire un parapluie, mais ils sont invités à changer de place à l’appel d’une couleur (celles du parachute de préférence) ou d’un numéro donné à chacun en début d’activité, etc., et tout ça, avant que la toile ne touche le sol. Il est important que plusieurs enfants aient le même signe distinctif.

Variantes : Animalerie le meneur de jeu dit à l’oreille de chacun un nom d’animal. Quand on entend son nom d’animal, on change d’endroit tout en faisant le cri approprié. 

Jeu de la souris -- Soulevez le parachute bien haut par- dessus la tête. Demandez à un enfant de courir (sauter, sautiller, tournoyer ou de ramper) jusqu'à l'autre côté avant que le parachute ne descende et le touche. 

Requin et poissons

But du jeu : Le requin doit retrouver le petit poisson, mais les autres qui font la mer doivent l'en empêcher.

Un des joueurs est désigné petit poisson et se faufile sous le parachute. Le requin, un autre joueur monte sur le parachute (sans les chaussures). Pendant qu'il cherche, tous les autres joueurs qui tiennent le parachute le bouge pour que la mer soit agitée. Une fois que le requin a attrapé le petit poisson, on change les rôles 
Variante  Le chat et la souris
Un enfant débute le jeu en jouant le rôle de la souris. Il se place en dessous du parachute. Un autre enfant joue le rôle du chat et s’installe par-dessus. Les autres enfants tiennent les poignées et font bouger le parachute afin de permettre à la souris de s’échapper. Lorsque le chat attrape la souris, il prend sa place et un autre enfant fait le chat.
Jeux plus dynamiques
Course à une main -- Demandez à chaque enfant de tenir le parachute d'une seule main en tendant l'autre main pour garder l'équilibre. Courez en rond dans une direction, puis changez de main et courez dans l'autre direction. Une autre formule serait d'utiliser une pièce de musique comme signal pour changer de direction (on peut, par exemple, changer de direction chaque fois que la musique s'arrête). 
Variante : Le mille-pattes
Demandez aux enfants de se déplacer à quatre pattes, un derrière l’autre, tout autour du parachute, pour faire un mille-pattes géant qui tourne en rond

Course sur le parachute -- Demandez aux enfants de courir sur le parachute chacun à son tour tandis que les autres enfants font des vagues. Observez pendant combien de temps les enfants peuvent manœuvrer sur les vagues avant de tomber. La durée de chaque course peut être déterminée par les chants que les enfants choisiront de chanter (c.-à-d., le tour de chaque enfant correspond à la durée de la chanson).

La pétarade

Placer plusieurs ballons gonflés sous le parachute ou le drap. Quelques enfants tiennent les rebords pour éviter que les ballons s'envolent. Les autres enfants sautent par-dessus la toile ou le drap pour faire éclater les ballons. Ensuite, inversez les groupes.
La pêche
Mettez de la musique rythmée. La moitié du groupe tient le parachute et le fait vaguer pendant que l’autre moitié se déplace à quatre pattes, en entrant et sortant sous le parachute. Lorsque la musique arrête, les enfants qui tiennent le parachute doivent capturer les enfants qui sont sous la toile.

Face à face
Les enfants se placent autour du parachute en tenant les poignées. Divisez le parachute en deux équipes (deux moitiés) et mettez un ballon de mousse en jeu. En faisant des vagues, il faut faire sortir le ballon du côté adverse pour faire un point.

Autres utilisations du parachute
Improvisation

Trois participants ou plus vont se cacher sous le parachute et ont 30 secondes pour préparer un ‘sketch’ selon un thème choisi par le meneur de jeu. Après le temps alloué, les autres participants font un parapluie pour faire place à l’improvisation.
Mime

Un des participants va sous le parachute placé en parapluie pour effectuer un mime. Lorsque quelqu’un a trouvé le mime, c’est à son tour de faire un mime.


· ACTIVITÉS COGNITIVES
Jeu de Kim
Sélectionnez différents objets. Montrez-les aux enfants pendant quelques minutes en expliquant que vous allez en enlever un ou plusieurs. Cachez les objets, enlevez-en un ou plusieurs et relevez le parachute pour laisser les enfants deviner quel objet est manquant.
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« Twister » parachute

 Imprimez et plastifiez les images. Étendez le parachute au sol. Le meneur de jeu tourne une carte des images couleurs et une carte des parties du corps et donne les directives aux enfants à la manière du jeu  de « Twister » traditionnel : « Mets un pied sur le bleu, mets une main sur le jaune », etc.
Rangement du parachute

But du jeu : Replier le parachute tous ensemble pour le faire entrer dans le sac approprié.

Les joueurs restent à leur place autour du parachute. Il faut alors plier le parachute en deux à trois reprises consécutives. Ensuite, du côté le plus large, on rabat un petit côté des deux côtés de façon symétrique. Cela étant fait, les deux personnes restantes roulent le parachute afin qu'il devienne un petit boudin pour le glisser dans le sac
· AMÉNAGEMENT DU PARACHUTE

Suspendez des tissus (ou draps) de couleur au plafond de votre local. Il ajoutera une touche colorée à votre décor et attirera expressément l’attention des enfants
Mon histoire…colorée 
Installez le parachute dans un coin du local pour faire une tente et installez-vous en dessous pour raconter votre histoire du jour.

Dodo-parachute
Installez votre parachute pour former une grande tente et faites un dodo spécial en permettant aux enfants de faire la sieste sous le parachute.

Chapiteau de cirque
Installez le parachute pour en faire une tente et transformez- le en chapiteau de cirque. Demandez aux enfants d’y présenter un petit numéro.

· ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES OU ARTISTIQUES
Les couleurs
Profitez-en pour expérimenter les différents mélanges de couleurs primaires avec les enfants et ensemble, observez les résultats.
Tourbillon de couleurs
Versez du lait dans une assiette à tarte. Ajoutez quelques gouttes de colorant alimentaire de différentes couleurs (les gouttes ne doivent pas se toucher). Ajoutez une ou deux gouttes de savon à vaisselle, au centre de l’assiette,  et observez le résultat.

· ACTIVITÉ CULINAIRE
Mon petit gâteau parachute
Cuisinez de petits gâteaux (ou muffins) et mettez à la disposition des enfants du crémage aux couleurs vives afin de leur permettre de crémer leur gâteau aux couleurs du parachute.

· ACTIVITÉ D’ÉCRITURE
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