

L’organisation de la classe, d’une manière générale, a été pensée pour que l’enfant soit un maximum acteur de ses apprentissages. Les différents ateliers sont donc élaborés pour faire de la classe un lieu riche d’expériences dans tous les domaines (langagières, techniques, mathématiques, écrites…).

· Le Quoi de Neuf :

Ce temps de parole quotidien a lieu chaque matin, pendant une vingtaine de minutes. Les enfants, qui se sont inscrits au préalable, peuvent donc venir prendre la parole face au grand groupe sur le sujet de leur choix. Son déroulement est volontairement très ritualisé pour permettre une prise en main  par les enfants eux-mêmes quand ils seront prêts.

Sur le plan du développement affectif, les enfants placés dans cette situation prennent confiance en eux : ils ont la parole, le reste de la classe étant à leur écoute. Ils acquièrent alors une place et une reconnaissance par leurs pairs non négligeable pour leur développement psycho-affectif.

Ce temps de parole permet de développer plusieurs compétences :

- oser prendre la parole face à un groupe

- s’exprimer de façon intelligible (élocution et prononciation)

- savoir produire un discours cohérent (se tenir à son sujet, établir les bonnes relations de cause à effet) dans une situation authentique de communication

- savoir exprimer son point de vue et poser des questions en rapport avec le sujet abordé

- savoir écouter et respecter la parole d’autrui

Mais aussi :

- découvrir le monde par les apports d’objets

- s’interroger sur le monde des objets, acquérir du vocabulaire

Les sujets abordés ou les objets présentés à cette occasion pourront faire l’objet de développement pendant le temps d’ateliers. Les sujets du Quoi de Neuf seront donc dans la mesure du possible support d’apprentissages quand cela sera possible.
Tout ce qui est présenté dans ce cadre-là est pris volontairement en photo puis imprimé sous forme de carte. Ces dernières servent de support de langage d’autant plus motivant qu’il s’agit  de choses vues par tous et présentées par des pairs (cf. : constitution d’un patrimoine collectif).

Ces cartes peuvent également servir comme support de tris et notamment de catégorisation.

· Les ateliers :
Les ateliers sont prévus en règle générale pour une période de 15 jours afin de permettre aux enfants :

- de pouvoir s’inscrire sur la base du volontariat aux ateliers

- de re-participer à un atelier  : les jeunes enfants ont besoin de renouveler leurs expériences afin de consolider leurs réussites
Les inscriptions aux ateliers se font donc sur la base du volontariat. Certaines activités étant obligatoires, l’adulte est là pour aider chaque enfant dans ses choix. Il peut donc arriver que l’adulte décide lui-même pour l’enfant.

Les enfants de PS et MS sont mélangés au sein des ateliers afin de favoriser l’entraide et la coopération. Les échanges entre enfants bénéficient à chacun : celui qui aide et celui qui se fait aider. (cf. métacognition)
Les exigences d’acquisition seront distinctes. 
Cependant certains ateliers seront parfois spécifiquement proposés aux enfants de PS (jeux de langage) et d’autres aux enfants de MS (production d’écrit en dictée à l’adulte).

· Le carnet de travail individualisé :

Chaque enfant de MS possède un carnet de travail individualisé. Il rassemble les fiches d’utilisation d’un certain nombre de jeux ou supports éducatifs de la classe : puzzles, jeux de construction, jeux à plusieurs niveaux…

Ce carnet permet aux enfants de gérer  eux-mêmes leur activité : les enfants visualisent ce qu’ils peuvent faire au sein de l’atelier concerné, ils savent où ils en sont, ce qu’il leur reste à faire.

Les fiches de jeux seront introduites au fur et à mesure afin de permettre à chacun une prise en main progressive et plus efficace.


Chaque semaine, nous sortons dans un secteur proche autour de l’école. 
« […] apprendre le monde ne se confine pas aux murs de la classe; c’est être dans la vie. Les sorties sont l’occasion de partir à la conquête des lieux tout proches. Ce sont des moments privilégiés ou l’affectif rencontre le cognitif : l’ouverture sur l’environnement constitue l’ancrage qui mènera les enfants vers leurs apprentissages. Au delà des connaissances acquises par l’enfant, cette pratique développe sa curiosité, son esprit critique et sa sensibilité aux problèmes du monde d’aujourd’hui (écologie, environnement, société). »

L’objectif de cette activité est multiple :

- découvrir son environnement proche

- développer sa curiosité face au monde qui nous entoure

- développer les compétences langagières
- s’appuyer sur l’environnent pour conduire des apprentissages « scolaires » : tris, catégorisation, écriture, réalisations techniques, expériences…

L’itinéraire choisi est toujours le même et offre une grande variété : les commerces, les habitations, la végétation.

Cet itinéraire est volontairement le même pour permettre aux enfants d’effectuer des comparaisons, de réinvestir les connaissances acquises antérieurement et aussi pour mesurer les modifications liées aux saisons.

Pendant cette sortie la parole est laissée aux enfants et à leurs interrogations : partir de ce qui fait sens pour eux.

De retour en classe, les photographies prises à l’extérieures seront support de langage : avec les plus jeunes ce sera l’occasion de leur faire verbaliser ce dont ils se souviennent, corriger certaines formulations. Un album sera d’ailleurs confectionné à chaque fois. Il sera lu en classe puis il circulera dans les familles.

En classe nous exploiterons, à chaque fois que cela sera possible, les collectes faites à cette occasion.
