Réunion ICEM du 6 mars 2012
chez Frédérique Fath, classe cm1 cm2, à Jarménil
Présents : Marie Sophie Voreaux, Frédérique Fath, Johanne Lelaurain-Benzada, Denis Morin, Karine Neige, Antoine Cicolella
Ordre du du jour

Quoi de neuf ?

Des tuteurs, oui mais comment les choisir ? 

Comment préparer un exposé ?

Une pratique de classe autour des abeilles 
Calendrier des prochaines réunions

Quoi de neuf ?

· Présentation du classeur du visiteur, un outil pour aider toute personne  qui souhaite mieux comprendre la réalité d’une classe à travers différents documents présentant la pédagogie, les outils utilisés, les techniques et l’esprit ;
· Les 31 mai et 1er juin 2012 aura lieu la fête du métal à Darnieulles.
· Un congrès international Freinet aura lieu les 20 et 21 février 2013 à l’IUF d’Epinal. Sont attendus des intervenants venant de Bogota, de Finlande, de Belgique, d’Allemagne, de Corée (ou de Chine). Cinq intervenants français y participeront dont Philippe Meirieu. Les débats seront enregistrés et des articles seront écrits à la suite du congrès.

Des tuteurs, oui mais comment les choisir ?  présentation par Antoine

Dans la classe d’Antoine, les enfants qui ont acquis une certaine autonomie (reconnue par une ceinture verte) ont passé un brevet de tuteur. Quand un enfant a réussit à 70% ce test, il devient tuteur. Celui-ci doit signer un engagement écrit qui définit ses fonctions. Un autre document appelé « Comment aider un ou une camarade ? » rappelle les attitudes que les tuteurs doivent adopter. L’enfant ayant besoin d’aide peut se faire connaître en utilisant le tétra-aide.

Comment préparer un exposé ? présentation par Antoine

Dans un ouvrage collectif intitulé  fichier coopératif « coopération et citoyenneté » aux éditions ICEM la préparation d’un exposé met en évidence plusieurs étapes :



* Le thème d’exposé est présenté par un enfant volontaire à un quoi de neuf, il y argumente son choix qui est validé par le groupe classe.



* La recherche dure une à deux semaines et a lieu lors du plan de travail ou à la maison. Pendant cette recherche, l’enfant devra interroger ses camarades quant aux questions qu’ils se posent sur le sujet traité.



* A la suite de cette recherche, l’exposé est présenté à la classe. L’élève dispose d’environ 15 minutes pour cela. Un temps de questions est laissé au groupe classe. L’enfant est évalué par un pair qui suit une grille d’évaluation.

Une pratique de classe autour des abeilles : présentation par Frédérique
Le projet est naît d’un constat. La cour de l’école de Frédérique est bien triste. Mais comment l’égayer alors ? En y plantant des arbres et fleurs que les abeilles viendraient polliniser bien sûr !

A la suite d’une exposition sur les abeilles, les enfants ont reçu la visite d’un apiculteur à qui ils ont pu poser des questions autour de son métier notamment. S’est ensuite mise en place une correspondance avec celui-ci pour relire les articles que les élèves ont écrits pour le journal scolaire.

Les enfants ont pris contact avec des pépiniéristes de la région avant de se demander quelles espèces planter pour faire venir les abeilles dans la cour de l’école mais aussi pour qu’il y ait un fleurissement de la cour quasiment toute l’année. Ces questions sont en cours de résolution.
Parallèlement à ce projet, un élevage de papillons sera mené ainsi que la création et la mise en place d’un nichoir à insectes.

Un jeu : le jeu « la lutte des classes » présentation par Denis

Pour ce qui est des jeux, trois maîtres mots : faire faire, faire avec et laisser faire. 


Il est possible de faire passer un brevet aux enfants. Il leur permettra d’être le garant des règles de bonnes conduites ainsi que de veiller au bon respect des règles du jeu.


Le jeu « la lutte des classes », quant à lui, reprend les règles des échecs.

Prochaines réunions sur:

(Thème : L’imprimerie et le texte libre, le 24 avril 2012 à Pouxeux (école des filles). Nous serons accueillis par Antoine Cicolella classe de cm2 à 18heures avec la participation exceptionnelle de Robert Colin et son épouse, anciens responsables et militants du GVEM (groupe vosgien de l’école moderne) ! ! !
(Thème : La lecture et les jeux coopératifs, le 22 mai 2012 à Vaxoncourt (en face du garage Renault). Nous serons accueillis par Karine Neige classe de CP à 18heures.

(Thème : bilan d’activités et projection du film « L’école buissonnière » le 12 juin 2012 à Jarménil, cm1-cm2 chez Frédérique Fath.

Secrétaire :  Marie-Sophie Voreaux
